

## 镇海区启动中小学(园)“弘扬传统文化 践行孝德礼仪”三年行动

# 让孝德文化扎根学生心田

3月27日，镇海区中小学(园)“弘扬传统文化 践行孝德礼仪”三年行动启动仪式在应行久外国语实验学校举行。未来三年，镇海区将围绕“习行孝德、明礼知仪、感恩社会”主题，从最基本的道德规范和最基础的礼仪要求入手，全面培养学生孝亲敬长的道德品质、明礼知仪的行为习惯和感恩社会的人文精神，全面提高广大青少年的道德素质和文明程度。

薛丛川 钱婷婷



图为镇海师生签名践行“知礼行孝、立德修身”。

薛丛川 摄

据了解，开展“弘扬传统文化 践行孝德礼仪”三年行动是全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，加强社会主义核心价值观教育，完善中华优秀传统文化教育的内在需要，是我国传统道德教育的重要内容，是青少年思想道德建设的重要组成部分，是社会主义核心价值观体系的重要内涵。

未来三年，镇海将围绕“习行孝德、明礼知仪、感恩社会”主题，从最基本的道德规范和最基础的礼仪要求入手，全面培养学生孝亲敬长的道德品质、明礼知仪的行为习惯和感恩社会的人文精神，以“小”博“大”，教育和引导全区广大青少年儿童树立正确的世界观、人生观、价值观，全面

提高广大青少年的道德素质和文明程度。

为扎实推进这项行动，镇海区将加强传统文化建设，开展国学经典诵读行动；加强课程资源建设，开展孝德礼仪课程行动；加强道德习惯养成，开展主题实践体验行动；加强校园文化建设，开展文化理念引领行动；加强师德师风建设，开展教师榜样示范行动；加强合力机制建设，开展多方联动牵手行动。

通过三年行动，镇海要建立起孝德礼仪教育的长效机制、充满人文精神的校园文化和“立德树人，德育为先”的教育品质，让每一所学校成为学生健康成长的精神家园，成为铭刻学生优质品质的文化地标，形成镇海教育新的品牌亮点。

## 孝德佳风沐校园

其实，早在本次三年行动启动之前，在镇海的校园里，孝德文化的种子已经在学子心中悄然萌发，涌现出了一批孝德小明星。

赵钰婕是精英小学503班的学生，和大多数孩子一样，备受家庭呵护，有着00后孩子衣来伸手、饭来张口的娇惯。然而，一次特殊的人生经历让她重新看待生活，对感恩父母、孝顺长辈有了全新的领悟。

2012年8月1日，赵钰婕和妈妈经历了一场突如其来的火灾，危急关头，妈妈在救出两个人后，将赵钰婕从二楼推下，随后自己也纵身跳了下来。超高温的热浪灼伤了赵钰婕的脸和四肢，妈妈则全身80%烧伤。

伤势颇为严重的妈妈住进了上海瑞金医院无菌病房，爸爸日夜陪护，赵钰婕则由亲戚照顾。当时只有10岁的赵钰婕经历了住院、植皮带来的种种痛苦，身体的伤痛让赵钰婕倍感煎熬，正是这种伤痛让她更加疼惜受伤更重的妈妈。那时起，赵钰婕暗暗发誓，自己一定要好起来，要承担起照顾妈妈和家庭的责任。

随着身体的日渐恢复，要强的赵钰婕带着还未痊愈的伤病回到学校。她和同学们一起参加军训，尽管身体会出现各种不适，她毅然坚持，她说要用自己的坚强鼓励恢复中的妈妈。

经历过伤痛的孩子，变得越发懂事。当妈妈回到宁波继续治疗，最了解妈妈口味的赵钰婕亲自去菜场挑选食

材，在病床旁给她喂饭，为她唱歌；妈妈做康复训练时，赵钰婕也陪伴左右为其加油打气；她还特意给妈妈制作了一面漂亮的小扇子，当妈妈的背部感觉灼热时，便为她送去阵阵凉风。赵钰婕说，看到妈妈每一点的小进步，都是自己最快乐的时刻。

大半年下来，原先缺乏自律的赵钰婕渐渐成熟起来，她已经蜕变为谦虚、乐观的勇敢少年。她还获得了学校“精英语数联赛”一等奖，还是学校的“金星少年”“孝德小明星”。

同样被同学们津津乐道的还有蛟川中心小学304班的费美玲，妈妈的眼睛看不见，她就化身成妈妈的眼睛。

费美玲说，平时我会给妈妈听在学校里学的课文，她会笑眯眯地听着，我知道她一定非常喜欢。我还会把在学校里学的新字在妈妈的手上一笔一划地写，让妈妈也能和我一样体会到学习知识的快乐。周末，我常常陪妈妈到处走走，告诉妈妈我所看到的一切，春天我会告诉她哪里开了最美的花，然后一起去闻花香；夏天，我会带她去知了最多的大树底下，一起聆听知了的叫声；秋天，我会带妈妈走一走撒满落叶的路；冬天，如果下了雪，我就带妈妈去摸一摸软绵绵的雪花。“看着妈妈幸福的笑容，我也感到很开心。”

在镇海区，像赵钰婕、费美玲这样的孝德明星还有不少，是他们让孝德的佳风沐满校园。

薛丛川 吴彦 钱婷婷

## “青少年犯罪100%存在父母管教不当”

检察官呼吁：父母要多尊重多倾听

商报讯(薛丛川 许瑾 管凌燕)“当遇到不快乐的事情的时候，不妨进行深呼吸、倾诉、听音乐、运动……”近日，杨澜女士的阳光媒体集团的8位幸福力教练来到甬江职高，对学生进行团体心理辅导。他们此次到来是受海曙区检察院王英检察官的推荐。去年11月，王英检察官在甬江职高开设了国内第一家中职学校的未成年人检察工作室。

“我的工作主要是针对未成年人犯罪的审查、逮捕和公诉工作。青少年犯罪主要是打架、斗殴、抢劫、盗窃，反社会的行为背后往往都有家庭的因素。在我经手的案子中，犯罪的青少年有超过九成是父母离异或者与老人居住，100%存在父母管教不当。”王英说：作为检察机关，工作内容不仅是打击犯罪，还要事先干预，加强对心理有问题学生的辅导。

她举例：“有一个中职生，学习不是很好，行为有些偏差。老师天天批评，家长也只关心分数。孩子感受不到家庭的温暖，而社会上的小混混混拉拢他，视其为‘小弟’，他被这股‘温暖’感染，便加入其中，最后被指使去抢劫。”

还有一个处于青春期的孩子，本身就有些叛逆，父亲在家中对其施以棍棒政策，结果他离家出走，身无分文后实施盗窃，结果被抓。王英说：“孩子可能是一时糊涂，但是归根结底是与父母沟通不顺。”

“我对这位父亲建议教育孩子要讲道理，不料这位父亲一拍桌子：‘教育孩子，就是一场革命，暴力不可少。’”

“孩子一开始有些小错误，如果家长、学校、社会能够及时发现并且妥善处置，那么法庭上就不会有那么多悔恨的泪水。”因此，王英呼吁，



王英检察官在教甬江职高学生如何放松心情。

王凤仙 摄

父母要学会尊重、倾听孩子，同时像幸福力教练这样的专业社会力量要更多的加入到关爱青少年心理中来。

## 让孙茂芳成为全体教育人的典范

商报讯(姚翔)日前，孙茂芳先进事迹报告会在象山县教育局举行，孙茂芳与机关干部分享了他在50年学雷锋的故事。

在报告会上，孙茂芳结合一件件感人至深的事例，生动讲述了自己几十年如一日，学雷锋做好事，无微不至照顾孤残老人，满腔热忱帮助困难家庭，组织发起爱心公益行动和以自己的实际行动诠释、弘扬、实践雷锋精神，全心全意为人民服务等众多先进事迹。

孙茂芳将学习雷锋精神的心得归结为正确对待“五子”：脑子，要不断学习，不仅学做好事，还要学雷锋精神；位子，当官不能谋私利，做好事不分官位高低；票子，人不能为钱所用，做好事不为钱；面子，做好事不怕丢人；孩子，教育孩子做好事。孙茂芳说，“学雷锋不分年龄、职业、地点，幸福就是付出！”

象山县教育局局长范良江号召全体干部要深入开展向孙茂芳同志学习活动，学习他坚持全心全意为人民服务的坚定理想信念，学习他艰苦奋斗、无私奉献的高尚道德情操；学习他用真情化解矛盾、促进社会和谐崇高精神境界。孙茂芳不仅是教育实践活动的生动教材，更是全体教育人的典范，也是落实习近平总书记“三严三实”要求的典型，为全县党员教师积极践行党的群众路线、进一步改进作风确立了标杆。

## 鄞州排查“幼儿群体服药” 喂药须由家长签字

商报讯(麻万掌 田家唯)“幼儿园集体服药”事件被曝光，引发不少家长担忧。近日，鄞州区教育局和卫生局组织力量开展幼儿园及中小学校健康服务管理的拉网式排查，重点检查幼儿园喂药行为是否规范。

姜山幼儿园配备了医务室和保健医生，保健医生是位拥有中级职称的专业医师。园方表示，幼儿在园出现身体不适时，园方会第一时间通知家长，园方无权擅自给幼儿服药。“给

孩子用药，要得到家长同意，而且还要签订告知书。”园长周敏芬说，“不光是药品，平时孩子在园时吃的食物也会在在网上和幼儿园公告栏同步公布，接受家长监督。”

孩子生病了需要园方喂药怎么办？古林布政幼儿园园长姚亚飞表示，幼儿园对幼儿用药有明确的规定，家长委托园方喂药，只有园方校医才能进行；对于非处方药，园方一定会拒绝。

在龙观中心幼儿园，早上入园时，家长送来的药物要在册登记，签上家长名字，对药品名称、剂量、喂药时间进行确认，药品上贴有幼儿班级姓名、服用时间、剂量等信息，并由保健医生亲自到每班为幼儿服用。

鄞州区目前有181所幼儿园，其中公办园73所。记者跟踪检查了解到，幼儿园实行严格的药品管理及幼儿服药制度，从来不允许老师私自给学生喂服药品。